CHAPITRE I

INTRODUCTION

1. Présentation du Probléme’

On peut nous interroger sur lasraison qui nous invite a faire
cette recherche du transfert de 1'adjectif qualificatif en adverbe.
Quoique dans le domaine grammatical le transfert de 1'adjectif quali-~
ficatif en adverbe dpparaisse comme un phénoméne marginal, ce phéno-
méne est & notre avis particuliérement intéressant, et mérite d'étre
étudié d'une facon a@pprofendie., Nous avens deux raisons : la pre-
miére raison c'est qu'il y a peu dfexplications sur ce phénomene dans
les manuels de grammaire, la deuxiéme est que l'emploi de l'adjectif
adverbialisé est, éour des'‘thais apprenant le frangais, un probléme
épineux.

1.1. Explications sur ce phénomene: feu de documents trai-
tent de ce p;obléme : parcourant des manuels de grammaire publiés
de 1962 & 1980 nous neus. apercevons gue le domaine de 1l'emploi de

;
1l'adjectif adverbialisé est peu expleré. Nous ne citerons ici que
8 livres, écrits par de grandsfgrammairiems, que ncusgavons utilisés
comme ouvrages de référencé. Nous parlerons de chacun successive-
ment d'aprés l'an de publication.
1.1.1. Wagner et Pinchonl, dans leur ouvrage 'Gram-

maire du Francais Classique et Moderne", ne nous offrent qu'un seul

lR.L. Wagner et J. Pinchon, Grammaire du Francais Classique

et Moderne (Paris : Librairie Hachette, '1962), p. 383.



Ot

paragraphe (4 lignes) sur l;emploi de l'adjectif adverbialisé et ne
nous citent que cing adjectifs adverbialisés; ce sont : ciair, court,
fort, haut et juste.

Deux pages plus loinl, ils ne consacrent que deux paragraphes
sur l'accent et le sens de l'adjectif adverbialisé : dans le premier
paragraphe (13 lignes), ils nous expliquenﬁ que lr'accent, dans le
tout : Verbe + adjectif adverbialise, et dans le tout : Verbe +
adverbe correspondant en-ment, est tout-a fait différent.  Dans le

tour : Verbe + adjectif adverbialisé, 1l'accent "porte sur l'adjectif

adverbialisé" tandis que dans le tour: verbe + adverbe correspondant

en-ment il‘tombe sur le verbe.
par exemple: - couper court.
— Il professait hautement: cette opinion.

Dans la deuxiéme paragraphe: ils remarquent (11 lignes) une
différence sémantique entre 1'adjectif adverbialisé et 1'adverbe cor-
respondant en-ment. Leur remarque, tout a fait différente de celle
de Grévisse, estime gue 165 adjectifs adverbi;lisés n'ont pas '
seulement le sens physique; ils peuvent avoir aussi le sens moral.
be méme, des adverbest correspondants)en-ment possédent ﬁon seulement

le sens moral mais aussi le sens| physique.

‘ 1.1.2. Dubois, dans sa "Grammaire Structurale : Le

Yerba w2 consacre’ 66"1ignes ‘&'l '‘adjectif adverbialisé€ et.nous cite 11

adjectifs qualificatifs employés comme adverbes; ce sont :

lR.L. Wagner et J. Pinchon, Grammaire du Francais Classique

et Moderne (Paris : Librairie Hachette, 1962), p. 385.

2Jean Dubois, Grammaire Structurale : Le Verbal (Paris : Li-

brairie Larousse, 1967), pp. 199-200,



clair juste
court net

doux serré
faci}e terrible
‘fort utile
haut

Au commencement de l‘'explication.de l'adjectif adverbialisé,
il nous consacre 10 lignes au transfert.de 1'adjectif qualificatif en

adverbe qui est, d'apres lui, “la combinaison morphologique - base ad-

jectivale + Zéro" par exemplg‘juste“(adjectif gualificatif + suffixe
Zéro)= juste (adjectif adverbialisé). Eﬁsuite, il propose que 1'ad-
adjectif adverbialisésse rencontre dans la langue familiére.

A la fin de cette explication sur 1l'adjectif adverbialisé, il
étudie le cas ol il existe deux formes de 1'adverbe,l'une est un ad-
Jjectif adverbia;isé et l'autre est un adverbe correspondant en-ment;
c'est la contrainte‘étructurale qui conditionne 1l'emploi de 1'edjcc-
tif adverbialisé. L'Etude-de-l'adjectif-adverbialisé faite par Dubois,
en~comparaison avec les explications données par d‘autres'grammairiens,
est la seule e€tude qui traite l'adjectif ad?erbialisé du point de vue
structural : Dubois souligne que l'opposition de (1l'emploi de 1'adjec-
tif adverbialisé et de 1'adverbescorrespondant en-ment réside dans le
fait que Ifadjectif adverbialisé est,en géneral, 'employé dans la phrase
achevée (c'est-a-dire sans expansion) tandis que 1'adverbe en-ment
s'emploie dans la phrase non achevéekpér exemple :

- I1 voit clair.

- Il voit clairement la situation.



1.1.3. Grévisse, dans son "Précis de Grammaire Fran-

ggigg“l nous donne seulement 4 lignes sur l'emploi de 1l'adjectif ad-
verbialisé et ne cite que 8 adjectif adverbialisée; ce sont : kas,
bon, cher, clair, droit, doux, franc et juste.

l.i.4. G. et R. le Bidois, dans leur ouvrage "Syntaxe

de Francais Moderne"z, nous fournissent seulement une page et demie

décrivant 1l'adjectif adverbialisé et nous ne citent que 7 adjectifs
adverbialisés;_ce sontw: bas, cher, double faux, fort, haut et lourd.

La comparaisonde cetite expiication de 1'adjectif adverbialisé
avec d'autres expli€atiens.  sur 1‘'adjectif adverbialisé Faites Jdans
d'autres manuels de grammaire . gque nous avons exéMinées nontre que
celui de G. et R. Le Bidois est un exposé plus poussé : ils y ont
débattu successivement d'une remarque historique, des caractéres d'ad-
jectif adverbialisé et méme de sa valeur.

a) une remarque historique : ils proposent que 1l'emploi de le

adjectif adverbialisé n'est pas nouveau et.se rencontre dés l'ancien

francais.
.
b) leurs caracteres : des adjectifs qualificatifs employés
comme adverbes sont "des mots courtsiet d'un usage tres fréquent".
c) ieur valeur : outre des isens physique et moral, G. et R.
Le Bidois observent que des adjectif; adverbialisés ekpriment quel-

quefois “Une qualite: spéciales tappliquant a un.complémént impli-

citement contenu dans le verbe'".

1 . - .. . . .
Maurice Grévisse, Précis de Grammaire Francaise (Paris :

Editions Duculot, 1969), p. 92.

2G. et R. Le Bidois, Syntaxe du Frangais Moderne, 2€ ed.
(Paris : Editions A. et J. Picard, 1971), pp. 586-587.




1.1.5. Jean Dubois et René Lagane, dans leur "Nouvelle

Grammaire du Francaishl, ne nous donnent que 3 lignes sur 1l'emploi de
1'adjectif qualificatif comme adverbe et nous citent seulement trois
adjectifs adverbialisés : fort, haut et cher.

1.1.6. Martinet, dans son ouvrage "Grammaire Fonction-

nelle du Frangais”z, nous offre un traitement rapide de "transfert de

l'adjectif qualificatif en adverbe:\il n'y consacre que 4 lignes et
cite seulement 4 mots :.bon, dur, court et.fort.

1.1.7. .Baylon et Fabre, dans ‘Grammaire Systématique

\erg'langge Eggngaise3, donnent seulement 3 lignes sur l'emploi de
1'adjectif adverbialisé et /née citent que 3 adjectifs adverbialisés,
ce sont : faux, fort, haut.

1.1.8. /Dans 1'ouvrage "Le Bon Usage" de Grévisse, ouv-

rage éminent et privéligié a cohsulter de Grévisse, la présentation
du traﬁsfert de 1l'adjectif gualificatif en adverbe est compris dans

le chapitre destiné a l'étude de l'adjectif qualificatif. Ce qui
frappe c'est que dans la neuvieme édition4 Seulement une page et démie

(46 lignes) est consacrée a 1'étude de 1l'adjectif adverbialisé et le

lJean Dubois et René Lagane, La Nouvelle Grammaire du Francais °

(Paris :{.Librairie, Larousse, '1973), p. 111.

2André Martinet, Grammaire Fonctionnelle du Frangais (Paris:

Librairie Crédif, 1979), p. 76.

3Christain Baylon et Paul Fabre, Grammaire Systématique de la

langue Francgaise, 2% ed. (Paris : Editions Fernand Nathan, 1978),
p. 53.

4Maurice Grévisse, Le Bon Usage, 9% ed. (Belgique : Editions

Duculot, Paris-Gembloux, 1969), pp. 317-318.



texte de 1l'adjectif adverbialisé ne varie pas dans 1l'édition récemment

pérue : onziéme éditionl, une page et demie traite de ce phénomeéne.

Ceci nous montre qu'il n'y a pas de développement dans cette partie.
Cependant, par rapport aux autres; Grévisse nous a fourni

une large série d'adjectifs adverbialisés : 34 mots; ce sont :

bas court fin humide ras

| bon creux forit jaune rouge
béte droit franc .=juste sec
blénc dru gras lourd solide
cher dur gris mauvais universel
clair faux gros net vilain
cosmigue ferme haut profond

A la fin de la partie sur 1l'adjectif adverbialisé, Grévisse
a consacré 3 lignes soulignant 1'écart semantique entre 1l'adjectif
adverbialisé et 1'adverbe correspondant en-ment : l'adverbe en-ment
a le sens moral.

L'examen des 8 manuels de g;ammaire cité; di-dessus nous confirme
d'abord qu'il y a vraiment peu d'explications sur ce phénoméne. Cet
examen nous révele, ensuite que, a partir de 1962 a 1980, il y a peu
de évolution dans cette ‘étudede’ ce phénomene; méme de grands gramma-
riens ne.dernent .le plus souvent, que.des .explications.rapides et ne
citent que quelgues adjectifs adverbialisés : la“liste la plus élevée

d'adjectifs adverbialisés cités par Grévisse ne comprend seulement

34 éléments.&\

lMaurice Grévisse, Le Bon Usage, 11° ed. (Belgique : Editions
Duculot, 1980), pp. 408-409.




Peu d'explications sur ce phénoméne, peu d'adjectifs adverbi-
alisés donnés par des grammariens suscitent notre curiosité, et nous
motivent pour voir s'il existe, dans 1'emploi réel de'la langue fran-
caise contemporaine, encore d'autres adjectif qualificatifs qui peu-

vent s'employer comme adverbes,

1.2. Transfert de 1l'adjectif qualificatif en adverbe : pro-
bléme épineux pour des thais apprenant le francais.

Il arrive trés souvent que 1l‘'on heésite avant de decider si
l'on a affaire & un adjectif adverbialisé ou a un adverbe correspon-
dant en-ment, et l'on gommet, 'parfois, des fautes d'emploi. Ce pro-
bléme d'emploi pourrait étre la cénséquence du peu d'explications sur
ce phénoméne. ;

A propos de; thais apprenant.le francais, est-ce que le trang—
x:fert de l'adjectif qualificatif estun prebléme embarrassant pour
eux? Pour trouver la réponse, nous avons fait une enquéte sur la
compétence d'emploide 1‘'adjectif ad&erbialisé chez des éleves dao
Mathayom 6 et chez des étudiants de 1'universite'/du Prince de Songkla.

Nous présenterons les résultats obtenus dans 2.3.

2. Vérification‘d@és’diffiellEds]d empléi (derlivadjectif adverbialisé.

Pour vérifier que 1l'emploi de 1'adjectif adverbialisé souleve
des difficultés ¢hez des ‘thais apprenant’le’franc¢ais;,nous avons fait
une enquéte sur la compétence d'emploi de adjectif adverbialisé. Nous
présentons ici la méthodologie de cette vérification : construire un
matériel expdrimental, proposer ce matériel expérimental a des étu-
diants de M. 6 et de l'université de Prince de Songkla (P.S.U0.) et

analyser et conclure .les résultats obtenus.



2.1. Le matériel expérimental. Le matériel expérimental de
la compétence d'emploi de 1l'adjectif adverbialisé est un test dcrit
que nous avons construit. Ce test comprend 20 items et chaque item
a deux choix de réponse. Et chaque item a une seule réponse correcte
(& 1l'exception de 1l'item 9 qui a deux réponses correctes). Voici le

test :

AULINENINYINT
ARIANTAUNIINGAE



Soulignez une réponse correcte. Mais dans certains items ou

il y a deux réponses correctes: soulignez les deux.

11.
12.

13.

17.
18.

19.

20.

Nous le trouvons ( gentil, gentiment).

Il demeure (tranquille,‘tranquillement).

Ces poulets rétis sentent (5on, bonnement ) .

Ce mur parait . (solide, solidement).

Jean rend Mariev (heureﬁse, heureusement) .

Son pére met.un doigt sur sa beouche pour lui dire de par-
ler (bas, bassement)w

Le surveillant de/la salle a parlé (haut, haute-
ment) pour gue/les autres puissent entendre clairement.

Cet homme boits & = . (sec, sechement).

Paul m'a Serré (fort, fortement) dans ses bras.

‘La fenétre'est (grande, grand) ouverte.

Ce livre colte - (cher, chérement).

Nous le croyons (sinecére, sincérement).

Marie parait (tout, toute) contente.

Nous sommes (fins, finement) prétes,

I1 suit (tout p.toute) lentement derriére lui.
{tout, toute) ten travaillant| il me regardait

avec curiosité. '

Il habite (tout, toute) pres de chez nous.

Elle parle (lente, lentement).

Je trouvais le poids de responsabilités _ (lourd,

lourdement) .

La plage est couverte de sable (fin, finement).
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2.2. Le test sur la compétence d'emploi de l'adjectif adver-
bialisé a été proposé a des étudiants. L'échantillonnage a porté sur
des étudiants divisés en deux groupes principaux : les éléves dans
les colléges d'enseignement secondaire et les étudiants de l‘univer-
sité.

2.2.1. Les éléves dans des colléges d'enseignement se-
condaire : ce sont des éléves de Mathayom 6 dans les colleéges de
Pattani. Ces éléves ont appris le francais comme cours obligatoire
depuis trois ans. Le.nembre total de ces éleves est de 87 : 40 sont
de 1'Ecole de Déchapattapayanukoon, 28 sont des éléves de 1'Ecole
Polikeerretsuksa e£ 19 ssont/de l'Ecoie de Benjamarachutit.

2.2.2.4 Les étudiants de 1'université :.nous avons pro-
posé ce testa des étudiants inserits a 1'Université du Prince de Song-
kla (P.5.U.). Ce sont/59 etudiants de la deuxiéme année de la Faculté

des . sciences Bumaines qui ‘ont appris le francais. depuis.cing ans.

2.3. Des résultats obtenus : apres avoir fait le test sur la
compétence d'emploi de 1'adjectif adverbialise, nous ‘avons analysé\et
calculé le pourcentage des résultats obtenus.  Afin de rendre cette
analyse. plus compréhensive, néus présenterons_le_ tableau qui résume
les résultats de ce test ces résultats sont présentés chacun d'apres
son struecture:

Nous pouvons grouper ces 20 items en 9°'sous groupes selon les
structures grammaticales :

STRUCTURES ‘ ITEMS

1. GP - 20, La plage est couverte de

////f\\\\\ ‘ sable fin.

prép N adj.qual.



STRUCTURES

2. GV

V.égggz;\:;;\qual.

3. ///9V
//i
N adj.qual.

4. GV

V. adj.adv.

{invariable)

5. adj.adv.
(invaxiable)

adj.adv
INVARIABLE

+ gérondif.

- 2.

- 4.

-17.

ITEMS

Il demeure tranquille.

{
Ce mur parit solide.

Nous le trouvons gentil.
Jean rend Marie heureuse.
Nous.le croyons sinceres.

&e trouvais le poids de res-

responsabilités lourd.

Ces poulets rotis sentent bon.
Son pere met un doigt sur sa
bouche pour lui dire de parler
bas .

Le surveillant de la salle a
parlé bggp‘pour que lés autres
puisseqt entendre clairement.
Cet homme boit sec.

Ce livre colite cher.

Tout en travaillant, il me

regarde (avec cutiiosité.

11

I1 habite tout prés de chez nous.



STRUCTURES ) ITEMS

7. GV -15. Il suit tout lentement derrieére

/[\ lui.
Vv adj.adv. adv.

(invariable)
La fenétre est grande ouverte.
e parait toute contente.
V.copule adj.adv. a

(variable,’ Qmmes fins préts.

8.

9. \ﬁﬁb Ll m'a serré fort/ fortement
‘ N ) .
es bras.
V.
10 le parle lentement.

ﬂuEl’J'VlEWlﬁWEﬂﬂ‘ﬁ
quﬁ\ﬂﬂim UNIINYAY



2.3.1. Tableau présentant des résultats de ce test.
2.3.1.1. Le tableau I. Nous présentons ici le

pourcentage de 1'emploi correct d'apres chaque structure.

AULINENINYINg
ARIANTAUNNINGIAY



| DES FLEVES DE

DES ETUDIANTS

M.6 DE/B.S.U. LE POURCENTAGE
STRUCTURE (87 ELEVES) (59/ETUDIANTS) DE L'EMPLOI CORRECT
. TOTAL
J X v X M. 6 P.S.U. 1146)
1. GP
/N.
prep N adj.qual.
ITEM: 20 : La plage est converte
de sable FIN. 63 24 51 8 72.41 86.44 78.08 ;’;
2. ‘ GV
v.Copule adj.qual.
ITEM 2 : I1 cemeure TRANQUILLE. 51 36 B 22
ITEM 4 : Ce mur parait SOLIDE. 55 32 46 13
60.90 70.34 64.73

14
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)

S |

DES ELEVES DES ETUDIANTS
DE M.6 DE P.S.U. LE POURCENTAGE DE
STRUCTURE (87 ELEVES) (59 /ETUDIANTS) L'EMPLOI CORRECT
TOTAL
/ X J X M.6 P.S.U (146)
3 GV
vl oay
N
N adj.qual.
ITEM 1 : Nous le trouvons
GENTIL. 50 33 A% 14
ITEM 5 : Jean rend Marie
HEUREUSE. 50 37 40 19
ITEM 12 : Nous le croyons
SINCERE. 52 i 24 35
ITEM 19 : Je trouvais le poids
de responsabilités
LOURD. 60 27 43 16
60.92 64.41 62.33
v .

aL



DES ELEVES DES ETUDIANTS ' {
DE M.6 i DEIR.S . LE POURCENTAGE DE :
STRUCTURE (87 ELEVES) § (59 BTUDIANTS) L'EMPLOT CORRECT :
5
J 7 X M.6 P.S.U. TOTAL
i (146)
4, . GV
vefggz\\gaj.adv.
(INVARTIABLE)
ITEM 3 : Ces poulets rotis
sentent BON. 63 24 59 -
ITEM 6 : Son pére met un doigt
sur sa bouche pour lui :
dire de parler BAS. 21 66 18 41
ITEM 7 : Le surveillant de la
salle a parlé HAUT pour
gue les autres puissent
entendre clairement. 50, 37 24 35
ITEM 8 : Cet homme boit SEC. 42 45 12 47
ITEM 11 : Ce livre codte CHER. 61 26 55 4
54,48 56.95 55.47

16
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DES ELEVES DES ETUDIANTS
DE M'.6 DE'RP.S.U. LE POURCENTAGE DE
TRUCT 7 S
S URE (87 ELEVES) (59 ETUDIANTS) L'EMPLOT CORRECT
J % Vi X M.6 P.S.U. TOTAL
(146)
5. 2dj.adv. 4 gérondif
(invariable)
ITEM 16 : TOUT en travaillant,
il ne regarde. 64 23 49 10 73.56 83.05 77.39
6. | /GIP\
adj.adv. prép
(invariable)
ITEM 17 : Il habite TOUT pres de
chez nous. 35 52 36 23 40,23 61.02 48.63
d

17
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DES ELEVEZS C=S ETUDIANTS
DE M.6 DE P{SdU. LE POURCENTAGE DE ]
STRUCTURE (87 ELEVES) (59 ETUDTANTS) L'EMPLOI CORRECT
I
- o \
TOTAL
Y X J X M.6 P.5.U. (146)
/G 7\
V. adj.adv. adv. '
(invariable)
ITEM 15: Il suit TOUT lente- 53 34. 40 i 19 60.92 67.79 63.69
ment —
G
V.copule adj.adv.\\;aﬁ.qual.
(variable) ;
ITEM 10: La fenétre est GRANDE| (i43 22 36 px)
ouverte. )
ITEM 13: Marie parait TOUTE 40 47 37 22
contente.
ITEM 14: Nou= s~mnes FINS PRETY. 47 40 25 34
. 49.80 55,36 52.05

18
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DES ELEVES DES ETUDIANTS
DE 1.6 DE/RASU. LE POURCENTAGE DE
STRUCTURE (87 ELEVES) (59-ETUDIANTS) L'EMPLOI CORRECT
TOTAL
7 X X% X M.6 P.S.U. (146)
) /G\\
verbe adj.ady.
ou, adv.corr.en-ment
ITEM 9 : Paul m'a seré fort/ forte- | 16 7 13, 16 18.39 22.03 19.86 -
ment dans ses bras. r
' |
10. GV .
. ///// \\\\ |
v adv.en-ment \
—_— |
- 18. Elle parle lentement. f . 70, 17 54 5 80.46 91.53 84.93
1
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TABLEAU II

2.3.1.2. Tableau II. Dans ce tableau ci-joint nous
présentons le pourcentage total de la compétence d'emploi de 1'adjec-
tif qualificatif, de 1'adjectif adverbialisé et de 1l'adverbe corres-

pondant en-ment.

X

AULINENINYINg
PRI TUUMINGIAY




LE POUR- f..EZ POUR-l LE POURCENTAGE DEW
Ak CENTAGE i LA COMPETENCE
EAEFS DE | D'EMPLOI
STRUCTURE _
DE I_.'EIMPLOI%L'EMPLOI L'EMPLOI
M. 6 PSU. éog;gégl M.6 PS.U I‘?gg?iﬁ?; CORRECT | INCORRECT]
(TOTAL) |
1. . GP 72.41 86.44 78.08 27.58 13.56 21.92
prép N adj.qual.
(ITEM 20)
2. GV 60.90 70.34 64.73 39.10 29.66 35.27
V. copule adj.qual.
(ITEM 2 + ITEM 4)
3. /GV\ 60.92 64 .41 62.33 38.08 35.59 37.67
v N ’
. ;
N adj.qual.
(ITEM 1,ITEM 5,ITEM 12,ITEM 19)
(La compétence d' 1'emploi de :
1'adjectif gqualificatif: Strue-.
ture 1+ Stiucture 2+, Structure 3&) -68.38 31.6%

21
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LE POURCENTAGE D—g

LE POUR- LE POUR-
CENTAGE | LA COMPETENCE
STRUCTURE A1/ DE | D'EMPLOI
. DE L'EHPLOI| L'EMPLOL | L'EMPLOI
M.6 PSUw| L' EHPLOE —t1?6 PS.U {INCORRECY
o (TomaL) | CORRECT | INCORRECT
(TOTAL)
4. ON + Qv 54.48 56854 1/ /55. 47\ | 45.52 43.05 | 44.53 N
verbe adj.adv.
(INVARIABLE)
(ITEM 3,ITEM 6,ITEM 7,ITEM 8
et ITEM 11)
adj. adv, + gérondif 73.56 83405 1“~77.39 ~ 26.44 16.95 | 22.61
" (invariable)
(ITEM 16) :
)
6. . . Gp 40.23 61.02 | 48.63 | 59.77 38.98 | 51.37
' !
- / \ !
adj.adv. Pxep. j.
(invariable) :
(ITEM 17) |
i
i
|
|

cc



LE POUR- LE POUR-| LE POURCENTAGE DE |
" N J
. =i B | L4 CorTeice
STRUCTURE
‘ DE L'EMPLOI| L'EMPLOI [ L'EMPLOI
1.6 PSU. L'EMPLOT +e6 PS.U [INCORRECT]
- 1, T
e orRboT . (ToTAL) | CORRECT | INCORREC
(TOTAL)
Gl\ 60.92 6 74079 163.59 39.08 32.21 36.31
\Y adj.adv. adv.
. (invariable)
(ITEM 15)
49,80 5205 50.20 44 .64 47,95

e <
V.copule adj.adv. adj.qual.

{varishle)

(ITEM 10s- ITEM 13+ ITEM 14)

55.36

23
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(ITEM.: 18) -
(La compétence d'emploi de
1'adverbe en-ment = struc-

ture 10)

LE POUR- LE POUR-| LE POURCENTAGE DL |
%, v
- mer | 1y cowemce
STRUCTURE ‘
v DE L'EMPLOI; L'EMPLOI | L'EMPLOI
M.6 PSUT | L' EMPLOTL="1 6 PS.U  |INCORRECT| ~qnnr _
CORRECT (TOTAL) !CO.\RECT INCORRECT]
(TOTAL) |
1
5. GX\\\ 18.39 22 .08 19.86 81.61 77.¢7 20.14 !
s . .
veré;/ adj.adv.
ou adv.corr.
en-ment
(La compétence d emploi:de
l'adjectif adverbialisé =
structure 4+ 5+ 6+ 7+ 8+ 9) i 52.84 47.16 -
10. j; 80.46 91.53 84.93 19.54 8.47 15.07
//
v adQ.en—m nt

42
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2.3.2. BAnalyse des résultats du test. Quoique ce test
concerne la compétence de l'emploi de l'adjectif adverbialisé, nous
avons intercalé trois structures de 1'emploi de l'adjectif qualifi-

catif :

~ Structure 1 : - GP

/TN

peép N adj.qual.

-~ Structure 2 : GV

AN

V.copule adj.cual.

- Structure 3 : ¢ GV

Vv GN

N adj.dual.

et une structure de l'emploi de 1 ‘adverbe en-ment :

- Structure 10 : : GV

/N

V. pmadv..en-ment

Notre intention est' de“comparer’ la'compétence d'emploi de 1'
adjectif adverbialisé .avec-de-la competence d'emploi de l'adjectifﬁ
qualificatif et celle de 1'adverbe correspondant en-ment.

Le tableau présentant les résultats de ce test nous permet les
constatations suivantes

2.3.2.1. A propos de l'adjectif qualificatif

nous avons testé la compétence de 1'emploi de l'adjectif qualificatif

dans 3 structures : structure 1, structure 2, structure 3.
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- Structure 1 : - "GP

TN

prép N adj.qual.

Item 20 : La plage est couverte de sable

(fin, finement).

Dans cet item, nous avons donné un adjectif qualificatif "fin"
et un adverbe en-ment "finement" comme deux choix de réponses. Dans
cet item, ie mot "fin" est correct puisgu'il s'agit d'un adjectif
qualificatif assumant.de role d'épithéte durmom. “sable".

Le pourcentage de l'emplol correct de cetter structure:

72.41 % chez des éléves/de M.6 et 86.44 % chez chez des étudiantes de
P.S.U. et le pourcentage total de l'emploi correct : 78.10 % nous at-
teste que l'emploi de 1'adjectif cualificatif en fonction d'épithete
pose moins de probleme pour les é€léves de M.6 et les étudiants de

|

P.S.0.

- Structure 2 : GV
' v.copule adj.qual.

‘

Item 2 : Il demeure {tranquille, tranquillement).

Item 4 Ce-mur parait (solide’, solidement).

Danst¢es daux) ifems’, chous avonhs deux)choix de réponses : 1l'un
est 1l'adjéctif qualificatif et 1l'autre est 1l'adverbe en-ment. Notre
but est de chercher s'il egiste un probléme d'emploi de l'adjectif
qualificatif dans cette structure.

Dans cette structure, l'emploi de l'adjectif qualificatif est

correct car il fonctionne comme attribut du sujet ou autrement dit

comme prédicat a copule.



Le pourcentage de 1l'emploi correct de cette structure chez
des éléves de M.6 est seulement 60.%9 % et le pourcentage de 1'emploi
correct chez des étudiants de P.S.U. est 70.34 % . Le pourcentage
total de 1l'emploi correct de cette structure est 64.73 %. Ceci nous
montre que 1'emploi derl'adjectif qualificatif est encore problémati-

que pour 35.27 % des étudiants de M.6 et des étudiants de P.S.U.

- Structure 3 : . GV
v GM.
N adj.qual.
Item 1 : Nousdle trouvons {(gentil, gentiment).
Item 5 : Jeanfredd/Marie {heureuse, heureusement).
Item 12 : Nous/le croyons {sincére, sincérement).
Item 19 : Je trpouvais.le poids de responsabilités
(lourd ; louxdement).

Cette structure est 1l'emploi de 1'adjectif qualificatif en
fonction d'attribut du groupe du nom assumant la fonction de complé-
ment d‘objet direct (autrement dit prédicatoide sans copule).

Dans ces itemsy nous a&qns donné deux cheix de mots : l'un
est l'adjectif qualifieatif ety 1y autre~est ;1!adverbeen-ment puisque
1l'emploi de 1l'adjectif qualificatif dans cette structure entraine par-
fois une conflusion s+ il arriverparfois jque des)thais~apprenant le
francais emploient 1l'adverbe en-ment au lieu de l'adjectif qualificatif.

Le pourcentage de 1l'emploi correct chez des éléves de M.6 est
de 60.92 % tandis que chez de étudiants de P.S.U. est de 64.41 %. Le
pourcentage total de 1'emploi correct de cette structure n'est que de
- 62.33 %, ceci nous montre que l'emploi de 1'adjectif qualificatif dans
cette fonction : attribut de complément d‘objet direct eét encore un

probléme pour 37.67 % des étudiants de P.S.U. et des' éléves de M.6 .
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Conclusion

Quant a la compétence‘de l'emploi de l'adjectif qualificatif,
le pourcentége de 1l'emploi correct (Structure 1 + structure 2 + struc-
ture 3) est 68.38%. Ceci nous confirme que l'emploi de l'adjectif
qualificatif pose encore un probléme pour 31.52 % des éléves de M.6

et des étudiants de P.S.U.-.

2.3.2.2. La compcténce d'emploi de 1'adjectif

adverbialisé.

A propoé de 1'adjeetif adverbialisé nous avons fait, dans
ce test, une enquéte gur’la compétence d'eﬁploi de l'adjectif adverbi-
alisé dans les domainess/suivants -: la compétence d'emploi de 1'adjec-
tif adverbialisé invariable et la compétence d'emploi de l'adjectif
adverbialisé variable.

a) La compétence d'emploi de L'adjectif adverbialisé invari-

able (Structure 4 + 5 + 6 + 7=+ 9}

' - Structure 4 : . GV
v adij.adv.
Item 3 : “Les.poulets rétis .sentent (bon,

bonnement) .

Item 6 : Son pére met un deigt sur sa bouche pour
1ui dire, de parler (bas, basse-

ment) .

Item 7 : Le surveillant de la salle a parlé
(haut, hautement) pour que des autres puis-

sent entendre clairement.

Item 8 : Cet homme boit (sec, sechement).

Item 11 : Ce livre coite (cher, cherement).
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Dans tous les items ci-dessus, il y a une seule possibilité
d'emploi; c'est 1l'emploi de l'adjectif adverbialisé : sentir BON,
parler BAS, parler HAUT, boire SEC, colter CHER.

Le pourcentage de l'emploi correct chez des éléves de M.6 est
54.48 % et chez des étudiants de. P.S.U. est 56.95 %. En outre, le
pourcentage total de.l'emploi correct de cette structure est 55.47 %.
Presque la moitié de ces étudiants 44.53.% a choisi incorrectement;
ceci nous confirme - que 1'emploi de lfadjectif adverbialisé invari-

able dans la structure'4 est enhcore un probl&me pour eux.

- Structure § & adj.ady. + " gérondif
(Invariable)
Item 16 : 4§ (Tout, toute) en travaillant,il

me- regarde.

Dans cette structure i'emploi de "TOUT" invariable est correct

puisque "TOUT" dans cette.structure est toujoure invariable.

L'emploi correct de cette structure est de 73.56 % chez des
éléves de M.6 et de 83.05"% chez des étudiants. de P.S.U. Le pour-—

centage total de Y"emploi correct'est ' de 7739 '%.

- Structure 5 : GP

¢ a 7/
adj.adv. Prgp,

(invariable)

hY

Item 17 : Il habitait (tout, toute) pres de

chez nous.



- Dans cette structure, 1l'adjectif adverbialisé "TOUT" est in-
variable puisque "TOUT" est employé dans cette fonction : modifica-

teur de groupe de préposition reste invariable.

L'emploi correct de cette structure chez des éléves de M.6
est 40.33 % et chez des étudiants de P.S.U. est 61.02 %. Le pour-

centage total de 1'emploi correct est 48.63 %.

Structure 7 :

adj.adv.
(invariable)
Irzen ¥5: M) suli-t (tout, toute) lentement

derriére-lui.

Dans cette. Structure le mot "TIOUT" invariable est correct.
Le pourcentage de 1'emploi correct de cette structure chez des
éléves de M.6 est 60.92 % et chez des étudiants de P.S.U. est 67.79 %.

Le pourcentage de l‘'emploil correct de cette structure est 63.69 %

- Structure o : ///SX\\\
\Y% adj.adv. ,

ou adv.correspondant

en-ment.

Dans 1l'item 9 : Paul m'a serré (fort, fortement)

dans ses bras', nous avons donné l'adjectif adverbialisé "fort" et



1'adverbe correspondant en-ment "fortement" comme deux choix de ré-

ponses. En effet, les deux mots sont corrects: nous pouvons dire

"Paul m'a serré FORT dans ses bras'". ou "Paul m'a serré FORTEMENT
dans ses bras" car dans ce cas "fort" et '"fortement" ont exactement
le méme sens (physique) : avec force, vigpureusement.

Le pourcentage de 1l'emploi corpect chez des ‘éléves de M.6
n'‘est quec 18.33 % et Fhez des étudiants de P.S.U. n'est que 22.03 %.
Le pourcentage total desl'emploi correct est 19.86 % et le pourcen-
tage de l'emploi incorrect est 80.14 %. Cecl nous montre que la plu-
part des étudiants (80.14 %)/ ne savent pas que 1l'on peut employer les
deux mots dans cette structure et gue 1'emploil de 1l'adjectif adverbi-
alisé est vraiment un' prebléme pour eux.

A propos de la coméétence d'emploi de l'adjectif adverbialisé
invariable, le pourcentage de 1'emploi incorrect de la structure 6
£1.37 % nous montre que 1'efiploi de 1'adjectif adverbialisé invariable
est encore probléme~pour des eleves de M.6 et des-étﬁdiants de P:S.U.

Des résultats obtenus de la structure 5 ot la struceture 7 nous,montre

que l'emploi de l'adjectif adverbialasé invariable TOUT pose moins

”

de probléme pour les/éléves de-M.6 et les étudiantside P.S.U. : le

pourcentage total de 1'emploi incorrect n'est que 22.61} %. Au’

i

contraire, l'emploil de I1!adjectif adverbialisé “TOUT"!dans le struc-
ture © pose plus de probléme pour des éléves de M.6 et des étudiants
de P.S.U. puisque une moitié des éléves de M.6 et des étudiants de

w

P.5.0. : 80.14 % a choisi incorrectement.

b) La Compétence d'emploi de 1'adjectif adverbialisé variable.



\y
|

-~ Structure .3 : GV

V.(Copule) adj.adv. adj.qual.

variable,
Item 10 : La fenétre est (grande, grand)
ouvert.
- Item 13 : Marie parait (tout, toute) con-
BerEe
Item 14 :..Nous sommes (fins, finement)
préts.

Cette structure ést donnée dans ce test, afin de tester la

compétence d'emploi de A'adjectif adverbialisé variable.

Dans 1l'item 10, l'emploi d' ltadjectif adveriialisé variable

"grande" est correct.

Dans 1l‘item 13; 1l'emploi de l'adjectif adverbialisé "toute"
variable est correct pqisque "TOUT" est un adjectir adverbialisé qui
est susceptible de varier en nombre et genre seulement quand il se
trouve devant un mot féminin commencant par uﬁe consénne ou par un h
aspiré.

Dans 1'item 14, l'emploi_.de l'adjectif adverbialisé variable.
"fins" est correct car il a‘le sens de "tout a fait".

Le.pourcentage de l'empléi correct de cette structure est
seulement 49.80 % chez des éléves de M.6 et 55.36, % chez des étudiants
de P.S.U. Le pourcentage total de 1l'emploi correct est 52.05 %. Ceci
nous permet de voir que l'emploi de l'adjectif adverbialisé va;iable
est un probléme pour les éléves de M.6 et pour les étudiants de P.S.U.
puisque presqu'une moitié de ces étudiants : 47.95 % a choisi incor-

rectement.



A propos de la compétence d'emploi de l'adjectif adverbialisé
variable (lg Structure 8), le pourcentage total de l'emploi correct
est 52.05 %. Ceci nous permet de voir que 1l'emploi de l'adjectif ad-
* verbialisé variable pose moins de probléme pour des €léeves de M.6 et
des étudiants de P.S.U. puis que le poﬁrcentage total de 1'emploi

correct de 1l'adjectif adverbialisé invariable n'est que 40.39 %.

Le pourcentage total de la canpétence dé l'emploi de l'adjec-
tif adverbialisé (fournissant par' la combinaison des résultats de la
structure 4, de la structure 5, de la structure 6, de la structure 7
et de la structure 8 ot de’la Structure 9) est de 52.84 %.

2.3.203. La compétence d'emploi de 1'adverbe

correspondant en-ment.

- Structure 10 : G —= GV

v adv .en-ment

Item 18 :Elle parle {lente , lentement).

Nous avons |donné dans cette phrase un adjectif qualificatif
I
"LENTE et un adverbe correspondarnt en-ment . "LENTEMENT', comme deux
il
choix de réponses.l; Lemploi de.!'LENTEMENT" dans cette,structure est

correct.

Le pourcentage de 1'emploi correct chez des éléves de M.6 est
80.46 % et chez des étudiants de P.S.U. est 91.53 %. Le pourcentage
total‘de 1'emploi correct de cette structure est 84.93 %. Ceci nous
confirme que des éléves de M.6 et des étudiants de P.S.U. ont une

bonne connaissance d'emploi de 1l'adverbe en-ment dans cette structure.



2.3.3. Conclusion. L'analyse des résultats obtenus

dans tableau 2, nous permet de voir que la compétence d'emploi de 1'ad-
jectif qualificatif est de 62.38 %, la compétence d'emploi de 1l'ad-
jectif adverbialisé est de 52.84 % et la compétence d'emploi de adverbe
correspondant en-ment est de 84.93 %. En comparaison avec la compé-
tence a'emploi de l'adjectif qualificatif, et avec la compétence d'em-
ploi de l'adverbe correspondant en-ment; neus voyons que le pourcen-
tage de la compétence d'emploi de 1'adjectif adverbialisé est le moins
élevé : 52.68 %. Ceci netis prouve d'abord gque 1'emploi de 1l'adjectif
adverbialisé est vraiment.un probléme pour des\thais apprenant le fran-
Gais et nous atteste em outre la MECONNAISSANCE d'emploi de l'adjectif

adverbialisé chez eux.

3. Objectif de notre mémoire.

’

3.1. Pour établir la liste des adjectifs adverbialisés la

plus exhaustive possible.

3.2. Pour étudier ces adjectifs adverbialisés au point de vue
fonctionnel et au point de vue positionnel.
3.3. Pout hercher s!il existe, tentre Ay'adjectif adverbialisé

et 1'adverbe correspondant en-ment, une différencc sémantique.

3/4, OPour chercher<s'il lexiste), “en"sens dnverse, des adverbes
qui peuventis'employer comme adjectif. Et s'il existe des adverbes

qui peuvent s'employer comme adjectifs, entre les deux.

4. Délimitation du Corpus.

Nous avons choisi d‘examiner le phénoméne du transfert de
1'adjectif .qualificatif en adverbe dans des livres nonlittéraires: des

revues, des textes faciles,et dans des livres littéraires : des ro-
a



mans puisque Duboisl a remarqué que 1l'emploi de l'adjectif adverbi-
alisé se rencontre surtout dans la langue familiére; ainsi nous cher-
cherons, dans la langue écrite, si cet emploi de l'adjectif adverbi-
alisé existe. Le choix de ces textes nous offrent, pour notre propos,
un iﬁtérét tout particulier car notre intention est d'examiner 1l'em-
ploi de l'adjectif adverbialisé aux différents niveaux de }angue : la
langue employée dans des textes faciles et des revues es£ la langue
écrite courante, tandis que la langue utilisée dans des romans est la

langue écrite littéraire attrément dit : la langue de trés haut niveau.

Nous avons examing' Lfemploi de 1'adjectif adverbialisé dans

les textes suivants (1922-<1985) :

4.1. Des textés non littéraires.
4.1.1. Dés textes faciles : nous avons choisi d'exami-
ner l'emploi de l'adjectif adverbialisé dans des textes faciles puis-

gue nous aveons voulu savoir s'il existe, dans ces textes écrits en

francais facile et contenant le vocabulaire du francais fondamental
(1000 & 3000 mots),.un emploi de 1'adjectif adverbialisé.

Nous avons examinésll livres (1958-1973): ce sont :

- René et Matgaretiledesert, Au Voleur (Payig : Librairie

Didier, 1958).

- Hector Malot) Sans Famille (Paris: Librairie' Hachette, 1962).

- Gaston Mauger, Contes et Récits (Paris : Librairie Hachette,

1962) .

- André Richard, Le Critique D'art (Paris: Presse Universi-~

lJean Dubois, Grammaire Structurale : Le Verbal (Paris :

Librairie Larousse, 1967), p. 199.
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taires de France, 1968).

- Pierre de Beaumont, Aladin et La lampe Merveilleuse (Paris

: Librairie Hachette, 1969).

- Jean Bard, Pour lire pour rire (Paris : Librairie Hachette,

1970).
- Paul Tarvel, Cing Contes (Paris : Librairie Hachette, 1570).

- Eugéne Davoust, Une Famille Bien Francaise (Paris: Librairie

Hachette, 1970).
- Annie Trinaud, Recits pour les Jeunes (Paris : Librairie
Hachette, 1971).

- J. Dampierre , JlLe Poisson d'or (Paris : Librairie Marcel

Didier,- 1972).

- Passe-Partout, /Sous un [oit de Paris (Paris : Librairie

Hachette, 1973]}.

4.1.2. Des revues. Nous avons choisi d'examiner 1'em-
ploi de 1'adjectif adverbialisé dans des revues..! D'abord pafce que
)la langue employée dans les revues est la langue &¢rite courante.
Autrement dit, c'est 1a langue quotidienne. NoUs devinerons 1'emploi
de l'adjectif adverbialisé dans) ¢és’|renies.

Ensuite,oc'est parce que des journalistes,cn'général, aiment
lancer des"'mots Mouvealix; \nous allons) éxaminen s filsy enploient 1'ad-

jecitf adverbialisé.

i 4.1.2.1. Jours de France (1983-1985).

No. 1502, 15-21 octobre 1983.

No. 1519, 11-17 février 1984,

No. 1529, 21-27 avril 1984,

No. 1551, 22-28 ‘septembre 1984.



- No.
- No.
- No.
- No.
- No.

- No.

- No.
; No.
- No.
- No.
‘— No.
- No.
- No.
- No.
- No.

- No.

1565, 29 décembre 1984 - 4 janvier 1985.
1573, 23 février - 1 mars 1985.

1574, 2-8 mars 1985.

1586, 25-31 mai 1985.

1591, 29 juin - 5 juillet 1985.

1594, 20-26 juillet 1985.

4.1.2.2. Paris=Match (1982-1935).
1723, 4 juin 1982,
1728, 9 juidlot 1982,
1791, 234€epterte 1983,
1793, 7 dctgbue (1983,
1798, 11 novembre 1983.
1799, 18 novembre 1983.
1801, 2 décembre 1983.
1817, 23 mars 1984.

1851,.-16 novembre 1984.

'

1897, "4 octobre 1985.

4.1.2.3. Le Figaro (1983-1984).

6 novembre 1983,

17 mars 1984.

L 24 'mars‘1984.

- No.

- No.

- No.

4.1.2.4. Le Point, 21 avril 1985.

4.1.2.5. L'Equipe Magazine, 26 mai 1984.

4.1.2.6. Elle, 29 décembre 1983.

4.1.2.7. Passe-Partout : (1979-1°83).

1. (14% année) septembre-octobre 1979.
2. (14% année) novembre 1979.

5. (14% année) février 1980.

27



- No. 8. (14% année) mai-juin 1980.
- No. 1. (15% année) septembre-octobre 1980.
- No. 4. (15% année) janvier 1981.
- No. 5. (15% année) février 1981.
- No. 7. "(15% année) aveil 1981.
Z No. 8. (15%:année) maizjuin~1981.
- No. 8. (15% année) mai-juin 1983
4 1e2.84 /Feu-Vert. (1950—1982).
- No. 4. (10% afinéé) Sjanvier 1980.
- No. 7. (10 ahnéé)/ avril 1980.
- No. 5. (10% afinéé) ffévrier)1980.
- No. 8. (10 année) mai-juin 1980.
- No. 5. (12% année) f£évrier 1982.

e

- No. 6. (127 année) mars 1982.

<

- No. 2. (13% année) novembre 1982.

Nous avons, en outre, utiliser les livres de référence sui-

vantes dans notre corpus :

A) Les Manuels de grammaire utilises .comme nos livres de
' /

reférence.

B)Y\ Les dictionnaires 'sulvants i

~ Dictionnaire du Francais contemporain (Paris : Librairie

Larousse, 1971).

- Grand Larousse de la Langue Francals (Paris : Librairie

Larousse, 1971).

- Encyclopédie du Bon Frangais dans 1'Usage Contemporain

(Paris : Prévise, 1972).
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-

- Larousse de la langue Francgaise : Lexique (Paris :

Librairie Larousse, 1979).

- Le Petit Robert (Paris.: Société de Nouveau Littré, 1979).

- Le Petit Robert (Paris : Editions Le Robert, 1984).

4.2. Des textes littéraires.

Nous avons choisi d'examinerd'emploi de 1'adjectif advérbialisé,
en outre, dans des textes littéraires : dés romans, puisque Dubois
a remarqué que l'emploi de-l'adjectif adverbialisé se rencontre fré-
guemment dans la langué familiére autrement dit la langue vulgaire.
Cette remarque nous_dncite & chercher dans la langue de treés haut
niveau : la langue littéraire silemploi de 1'adjectif adverbialisé

existe.

Nous avons examiné 10 romans écrits par des écrivains modernes

et contemporains. Nous présenterons ci-dessous la liste de ces ro-

mans.

- Jean Giraudoux, Sigfried et le fimousiii (Paris : Editions

Bernard Grasset, 1922).

— André Gide, Les Faux Monnayeurs (Paris : Librairie galli-

mard, 1925).

- Julien Green, Les Voyageurs surila Terre (Pakis : Librairie

Plon, 1930).

- Jean Giono, Le Grand Troupeau (Paris : Editions Gallimard,

1931).

- Jean Paul Sartre, Huis Clos (Paris : Librairie Gallimard,

1947). '

lJean Dubois, Grammaire Structurale : Le Verbal (Paris :

Librairie Larousse, 1967), p. 199.
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- Jean Paul Sartre, Les Mains Sales (Paris : Editions Galli-

mard, 1952).

- Francois Régis-Bastide, Les Adieux (Paris : Editions Gallimard,

1956).
- Albert Camus, L'Etranger (Paris : Editions Gallimard, 1957).
" - Albert Camus, Le Malentendu (Paris : Editions Gallimard,
1958).

5. Méthodologie de notre mémoire.

5.1. Explorer.des.documents.
5.2. Recueildir des documents :
5.2.1. JRecueillir des adjectifs adverbialisés employés
dans ces documents.
5.2.2. Etablir la liste des adjectifs adverbialisés.’
5.2.3. Analyser ces relevés d'emploi de 1l'adjectif

adverbialisé et conclure des résultats obtenus.

6. Utilité de notre mémoire:;

Cette recherche, a notre avis, sera utile pour des thais
apprenant le frangais.g Nous posséderohs la meilleure connaissance de
l'utilisation @' lladjectif adverbialisé : ses propriétés formelles,
ses contraintes d'emploi et sesipropriétés-sémantiquespgui aménerant

ces étudiants| a employer correctement 1'adjectif adverbialisée.

7. Conclusion.

Mous venons de voir qu'il y a peu de renseicgnements sur le
phénoméme du transfert de l'adjectif qualificatif en adverbe, et
que 1l'emploi de 1'adjectif adverbialisé est vraiment un probléme
épineux pour des thais apprenant le frangais : nous ne pouvons pas

dire que les propriétés formelles, les contraintes d'emploi ou les
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propriétés sémantiques de 1l'adjectif adverbialisé soient bien connues.
Ceci nous incite a faire une recherche approfondie du "Transfert de
1l'adjectif qualificatif en adverbe" tout en désirant d'éclaircir ce do-
maine grammatical encore obscur.

Notre premiére intention est de donner une perspective générale

sur ce phénoméne et d'examiner s existe, dans notre corpus, un

‘ , )
emploi de 1l'adjectif adverbial: a ce que nous presenterons

4
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